

DIARIO DE LAS FAMILIAS DE A VISOS Y NOTICIAS DE MADRID

SUSCRICION SOLO PARA MADRID CUATRO REALES AL MES. Venta en la calle: DOS CUARTOS núm. POLITICO, MERCANTIL Y LITERARIO EDICION DE LA MAÑANA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. ANUNCIOS, PRECIO CONVENCIONAL según las ediciones en que se inserten. EDITOR, D. H. DE ZULOAGA. AÑO XXVII.—NÚM. 6670. MADRID.—VIERNES 10 DE MARZO DE 1876. OFICINAS, MAYOR, 120.

JUEVES 9 DE MARZO.

LA CORRESPONDENCIA.

Varios periódicos se hacen eco de un telegrama publicado por la *Liberia*, en que se dice que el Sr. Ruiz Zorrilla ha dirigido una circular a los carlistas refugiados en Francia aconsejándoles que no se separen de la frontera y ofreciéndoles reconocer sus grados. Nos resistimos a creerlo, pero es indudable que algunos carlistas dicen que, libres ahora del compromiso que les retiene en las filas rebeldes, antes de transigir con los partidos, medios, que han sido sus constantes enemigos, están dispuestos a aliarse con el primero que les ofrezca probabilidades de éxito. Por eso en nuestro número de ayer hicimos ya algunas indicaciones bastante transparentes.

Paro que en el distrito de Castilla la Nueva quedarán por ahora de las fuerzas procedentes de Navarra: en Alcalá, el regimiento de Granada y reservas números 1 y 27; en Madrid y sus distritos, cazadores de Arapiles, Cuba y Cataluña.

Decía hoy un periódico que las declaraciones del Sr. Cánovas harían variar el tono de la discusión en lo que se refiere a la minoría constitucional. Los oradores de esta parcialidad se proponían sostener aquella y limitarla dentro del terreno de la discusión levantada y respetada, aun antes de oír ayer el discurso del Sr. Cánovas, y en este sentido harán girar los debates en cuanto a ellos se refiera. Y buena prueba de ello será el discurso del señor Romero Ortiz, que, según nuestras noticias, versará solo sobre política en general, pero estará exento de todo detalle personal ó apasionado que pudiera distraer el debate.

En el ministerio de Fomento se ha recibido un gran número de felicitaciones de las universidades, institutos, academias y otros centros y corporaciones, por el restablecimiento definitivo de la paz.

Nuevas noticias de origen autorizado, confirman la opinión de que el partido legitimista francés y D. Carlos conspiran para reproducir en nuestro suelo la guerra civil. El gobierno lo sabe y vive apercibido.

El duque de la Torre estuvo ayer tarde a visitar al presidente del Consejo, a quien dejó tarjeta. La visita era oficial y en el concepto de ministro de la Guerra interior, que es el Sr. Cánovas.

Comentábase hoy en algunos círculos el discurso del Sr. Pidal y la contradicción que resultaba entre las ideas intransigentes y escisivamente conservadoras sostenidas con tanto empeño por el joven orador moderado, y las libertades defendidas en su discurso de ayer, y muy especialmente las que se refieren a la libertad de la prensa y al derecho de reunión.

En el ministerio de Gracia y Justicia se va a restablecer y funcionará pronto la estación telegráfica que ya existía y que comunicaba con la presidencia, los ministerios de Gobernación y Guerra, el Congreso y el Senado.

Mañana llegará a Madrid el director de los registros y se acordará el día en que han de empezar los ejercicios de oposición interrumpidos.

Los diputados y senadores de Cádiz vieron anoche al Sr. Cánovas, para rogarle que procure inclinar el ánimo de S. M. a fin de que visite esta primavera a Andalucía. El Sr. Cánovas ofreció hacer lo que le sea posible al efecto.

Paro que mañana será presentada en la sesión de la diputación provincial una proposición pidiendo que se solicite del gobierno sean abolidos los fueros de las provincias Vascongadas y Navarra.

Una comisión de electores de Alcalá de Chisbert, compuesta de los señores Ameller, Cucata, Puig y el secretario del ayuntamiento, han visitado hoy a su diputado el general Azcárraga, con quien han conferenciado sobre asuntos de aquella localidad.

Aunque haciendo justicia a las condiciones de talento y de elocuencia que adornan al Sr. Pidal, decían hoy algunos de ayer era poco favorable a las doctrinas monárquicas que el joven diputado defendió.

Podemos asegurar que no tiene fundamento alguno la noticia de que el periódico de Cuba la *Pax* tenga significación alguna separatista.

Digimos hace días, no solo que nuestras relaciones con la Santa Sede eran inmejorables, sino que no había motivo alguno para aventurar juicios respecto a su actitud si se votara en las Cortes la tolerancia religiosa.

Hoy, puesto que la prensa ha vuelto a ocuparse de este asunto, podemos asegurar que, en la reserva que como es sabido guarda el gobierno de S. S., nadie puede decir la actitud que tomará en una época determinada. Seguimos creyendo, sin embargo, que el gobierno pontificio no solo no opondrá por su parte reparo alguno a la constitución definitiva y tranquila de nuestro país, sino que, como ha demostrado en diversas ocasiones, estará al lado de todo lo que emane del gobierno católico de D. Alfonso XII.

NOTICIAS DE LA CORTE.

S. M. ha salido ya de Durango y esta noche debe llegar a Bilbao.

ACTOS OFICIALES.

Se han expedido ejecutoriales para que se dé posesión de los obispos de Almería y Sigüenza, a D. José Oliverá y D. Manuel Gomez Salazar.

Se han negado dos indultos y concedido uno en penas leves.

De un día a otro se publicará una importante disposición determinando la forma en que se han de invertir los fondos que de donativos de la suscripción nacional y producto de embargos se consignó, a favor de los militares inutilizados y los huérfanos.

Esta tarde se ha reunido la sociedad geográfica en la academia Española, para seguir discutiendo el reglamento que ha presentado la comisión organizadora, desde el art. 8.º en adelante.

GUERRA Y MARINA.

Según el corresponsal de un periódico, pasan del Norte a Cataluña los regimientos de Almansa, Guadalajara, Córdoba y Aragón, segundo batallón de Bailén y cazadores de Segorbe y Figueras, cinco baterías del primero de montaña, dos del quinto montado, cinco compañías de ingenieros, las fracciones de caballería de Alcantara, Tetuan y Borbon, los dos escuadrones de Andalucía y Cataluña y las dos compañías del primero de artillería a pie.

La caballería de Castillejos, Almansa y el Príncipe va a Zaragoza.

La de Sagunto y Villaviciosa a Valencia.

Parece que quedan en Navarra los regimientos de África y América en

destacamentos; Toledo y Icañad en Pamplona, con cazadores de Madrid; Estremadura y Navarra en Estella; Siria y África en el Baztan, y los cazadores de Tarifa, Reus y Llorena en los valles limitrofes con Guipúzcoa. Quedan también los regimientos de caballería Princesa, Farnesio y España, cinco baterías del tercer regimiento de montaña, una batería del sexto montado, una compañía del segundo regimiento de ingenieros, otra del tercero y compañía y media del cuarto.

Nos dicen de Lerín que de los muchachos carlistas que de aquel pueblo había en la facción, han regresado todos, exceptuando unos doce ó catorce, algunos de ellos jefes u oficiales, que se han refugiado en Francia. El mismo corresponsal nos dice que se ha pasado una circular a los comandantes militares de los cantones considerados de campaña por haber estado siempre en línea avanzada al enemigo, para que formulen relación de los jefes y oficiales de comisiones activas que llevan en ellos un año, y que, por consiguiente, tengan opción a la medalla de Alfonso XII.

Dice un periódico que el general Terrores va de jefe de estado mayor a Cataluña con el general Martínez Campos.

Las fuerzas del ejército de la izquierda que vienen a Madrid se hallarán acantonadas hasta la llegada del rey en los siguientes puntos:

De la *brigada Ciria*: El batallón de Barbastro, en Aravaca; el de Ciudad-Rodrigo, en Pozuelo; la reserva núm. 2 y un batallón del Rey, en las Rozas.

De la *brigada Garrido*: el batallón de Alfonso XII, en Hortaleza; Puerto-Rico y la reserva núm. 7, en Barajas.

Brigada Suances: Regimiento de la Princesa en Fuencarral; batallón tercero de Marina en Chamartín.

Brigada Arco: Regimiento de Mallorca y provincial de Jaen en Carabanchel.

Brigada Ibarreta: Primer batallón de Albuera y Reserva 11 en Leganés, y provincial de Alcalá en Villaverde.

Brigada Contreras, caballería: Lanceros del Rey y Reina en Alcalá de Henares; idem de Pavía en Vicálvaro.

Artillería: Segundo batallón y primero montado en Madrid; quinto batallón y segundo de montaña en idem.

Ingenieros: Compañías 2.ª, 3.ª y 4.ª del 2.º batallón, 2.º regimiento, Madrid compañía 3.ª del 1.º del 2.º, idem.

Las fuerzas del ejército de la derecha estarán en los siguientes:

Brigada Bonanza: Arapiles y Manila, en Torrejón; Cuba y Cataluña, Valdecañas.

Brigada Cortijo: Granada, 2.º batallón, Alcalá; reservas núms. 1 y 27, San Fernando, y los 120 caballos de esta brigada, en Alcalá.

El vapor de guerra *Vigilante*, que consiguió amedrontar a los contrabandistas que procedentes de Orán venían a alijar a las costas de Alicante, ha salido ya del departamento de Cádiz a encargarse del apostadero de guardacostas de Valencia.

Habían salido de Miranda a las tres de esta tarde, y por la línea del Norte, con dirección a esta corte, el provincial de Jaen, batallón de la Princesa y cuatro compañías de ingenieros.

El batallón reserva número 22 salía ayer a las tres y media de la tarde de Calatayud para Valencia, debiendo pasar por esta corte.

Anoche llegó a Alcalá de Henares el brigadier Cortijo, y por todo el día de hoy debe efectuarlo su brigada.

Hasta las tres de esta tarde habían llegado a los cantones de Madrid, procedentes del Norte, los batallones de

Barbastro, Ciudad-Rodrigo, regimiento de Mallorca, un escuadrón de Pavía, y el resto de este regimiento viene por jornadas, debiendo llegar a Madrid el día 14.

Segun se cree, para el 14 ó 15 podrán estar ya en los alrededores de Madrid todas las fuerzas que por ferro-carril ó por jornadas han de venir para entrar con S. M.

CRONICA ESTRANJERA.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Nueva York, 8. El denunciador del general Belknap, ministro de la Guerra, se ha fugado al Canadá. Este incidente inesperado hace difícil que el tribunal pueda condenar al acusado. Este continúa arrestado en su casa.

Paris, 8 (10'18 noche). Grevy, elegido presidente interino de la Asamblea, lo será probablemente definitivo.

Londres, 8. El general Schenck, embajador de los Estados Unidos en Londres, ha sido separado a petición del gobierno inglés, por hallarse perseguido por los tribunales británicos como acusado de fraudes en los asuntos de la mina Emma. Le reemplaza Ricardo Dana. (Correspondencia.)

Paris, 8. En las sesiones preparatorias del Senado y de la Cámara de diputados no ocurrió incidente alguno.

El presidente de la Cámara de diputados visitó ayer al marqués de Mollins.

Se vuelve a hablar de la entrada del Sr. Picard en el ministerio del Interior, pero hasta ahora no hay nada de positivo.

Viena, 8. Las medidas adoptadas últimamente por Servia, permitiendo la exportación de cereales a Turquía y retirando el decreto convocando a las milicias, han sido resueltas a consecuencia de las gestiones de las potencias.

Versalles, 8. Se espera dentro de pocos días en el Senado un discurso de Victor Hugo pidiendo la amnistía de todos los complicados en la insurrección de la comuna.

El mariscal Mac-Mahon ha llegado aquí, donde permanecerá durante toda la legislatura.

Berlin, 8. Varios periódicos austriacos sostienen que el ejército austro-húngaro, lejos de prepararse para la guerra, no llega al efectivo que debería tener en pie de paz.

Dicen que a pesar de los progresos que ha hecho de algunos años acá, está lejos de tener condiciones necesarias para entrar en campaña comparado con el de Rusia y el de Alemania.

Washington, 8. Hay un grande altercado entre las cámaras y el tribunal para decidir a quién compete el conocimiento de la causa formada al general Belknap, ex-ministro de la Guerra acusado de soborno. (Fabra.)

CRONICA DE PROVINCIAS.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Gijón, 9 (9'55 mañana). Ayer naufragó a la entrada de este puerto una lancha tripulada por nueve hombres, Merced al rápido y heroico auxilio que se prestó a los naufragos, pudo salvarse a ocho.

Palma, 9 (4 t.). El vapor-correo «Union», suspende hoy su salida por causa del temporal. (Correspondencia.)

NOTICIAS.

Las líneas de Tarragona y Gracia han trasportado durante las fiestas de Barcelona más de 40000 viajeros, lo que viene a demostrar una vez más lo muy convenientes que son para las empresas las rebajas de precio en estos casos.

Los espadas que definitivamente van a actuar en la plaza de toros de Sevilla la tarde de la corrida que ha de darse en celebridad de la paz, son Manuel Dominguez, Manuel Fuentes (Bocanegra), Rafael Molina (Lagaritjo), Francisco Arjona Reyes (Currito), José Sanchez Campos (Cara-ancha) y José de Lara (Chicorro).

Anteanoche ocurrió un horroroso incendio en el monte de Moncalvillo, en Logroño, que ha ocasionado grandes pérdidas.

Nos escriben rogándonos llamemos la atención del gobierno hacia la precaria situación de los profesores de primera enseñanza en Bustarviejo y el Molar y el abandono en que se hallan dichas escuelas, el cual se comprende sabiendo que se adeudan veinte mensualidades de personal, material y retribuciones.

La liga de propietarios, industriales y comerciantes de Valencia ha solicitado el aumento de la guardia civil.

CRONICA DE MADRID.

Segun el programa de festejos aprobado por el ayuntamiento, en el momento de recibirse la noticia oficial de la entrada de S. M. en Madrid, se cantará un solemne *Te-Deum* en Santa María. Al entrar el rey y sus tropas victoriosas, el ayuntamiento en pleno, precedido de sus maceos, saldrá a recibirle al limite del término municipal, y al pasar por debajo del arco de la calle Mayor, el municipio tendrá la honra de ofrecer a S. M. una corona triunfal de oro, arrojándose además al ejército otras de laurel, con palomas, poesías, flores y pájaros; después se obsequiará a la tropa con un rancho extraordinario ó un plus, y con otro extraordinario a los acogidos de la beneficencia; distribuyéndose también a los pobres 100000 bonos de peseta.

Se distribuirán entre los heridos ó inutilizados en campaña por consecuencia de la guerra civil, 35710 pesetas, resto del producto de la suscripción voluntaria de este vecindario, y en esta día y los siguientes habrá colgaduras e iluminación general, además de la de todos los arcos construidos.

En dichos tres días se verificarán los siguientes espectáculos:

Grandes corridas de toros, de las cuales una será oficial y de convite. La plaza estará elegantemente adornada, el servicio será de gala y las banderillas de guirnalda, flores, pájaros y otros caprichos.

Una función oficial y de convite en los teatros Español, Comedia, Circo, Circo del Príncipe Alfonso, Variedades, Martin y Eslaya.

Una función de fuegos artificiales en la subida del Parque de Madrid, entre el Dos de Mayo y el Museo de Pinturas.

Terminados los tres días de festejos, se celebrarán solemnes honras fúnebres en la real iglesia de San Isidro, en sufragio de las almas de los que han perecido en esta guerra fratricida, felizmente terminada, con asistencia del ayuntamiento, que invitará a S. M. y A. R., gobierno, cuerpos colegisladores, autoridades, centros y corporaciones.

Los trenos del Norte han llegado hoy con dos horas de retraso.

En el museo de Pinturas se va a estrenar, con motivo de los próximos festejos, una preciosa iluminación de re-

verberos. En el ministerio de la Guerra se fijarán dos luces eléctricas en los pabellones que dan a la calle de Alcalá, cuyos reflejos iluminarán constantemente la fachada del palacio y el parque. Además se estrenarán elegantes colgaduras de terciopelo.

Probablemente presentará S. M. los fuegos artificiales que se han de quemar entre el Museo y el Dos de Mayo a la salida del Retiro, desde el ministerio de la Guerra.

Como desde hace dos días está llamando la atención del público la complicada armazón del arco que ha de plantarse en la plaza de la Villa, creemos oportuno dar algunas noticias de dicha obra.

No corresponderá al género grecorromano, como equivocadamente hemos dicho, sino al mudéjar.

Su elevación será de 60 pies y estará coronado por un grupo de tres estatuas de colosal tamaño representando victorias que arrojan coronas al ejército pacificador.

El proyecto se debe al arquitecto decano del municipio D. Agustín Peró, y la dirección está encomendada a la inteligencia de los arquitectos municipales Sres. Barca, Gomez, Vega y Colubi.

Se está imprimiendo con celeridad por el ayuntamiento el índice de las calles de Madrid nuevas y antiguas, que se pondrá después a la venta por ser de gran utilidad.

Hoy se ha remitido por el ministerio de Fomento al Congreso la lista de los funcionarios y dependientes de aquel que son también diputados.

NOTICIAS PERSONALES.

Acaba de llegar a esta capital el dueño del café Universal de Logroño, a hacer grandes compras para dicho establecimiento.

Ayer obsequió el Sr. Gallostra con una comida a algunos de sus amigos, asistiendo, entre otros, los Sres. Ulloa y señora, y D. Emilio Castelar y su señora hermana.

Ha sido nombrado aloado de la cárcel de Castellón D. Julian Busquet.

Hoy han llegado a Madrid: el coronel de E. M. D. Ventura Ruiz, el senador Sr. Huélin, el coronel de carabineros Sr. Garrido y el diputado Sr. Yaquez.

Ha sido nombrado oficial de la sección de Fomento de Vizcaya D. Eduardo Menendez.

Ha sido nombrado administrador de Beneficencia de esta provincia, D. Pedro Durán y Pelayo, en la vacante del diputado D. Gregorio Montes, que ha renunciado el cargo a pesar de no ser incompatible.

Por cesantía del oficial de la Presidencia del Consejo Sr. Cirujeda, se han dado los ascensos de escala, nombrando para las resultas a D. Julio Moltró.

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo ordenador de pagos del ministerio de Fomento D. Justo Zaragoza. Como es natural en persona tan activa y trabajadora, las palabras que dirigió a los empleados de su departamento fueron encaminadas a recomendarles el mayor interés en el desempeño de su cargo.

Esta noche ha salido para Inglaterra el Sr. Moret.

El Sr. Esteban Collantes se encuentra completamente fuera de peligro. Entre las muchas felicitaciones que ha recibido estos días por su mejoría, se

vigoroso para arrancar al príncipe don Carlos del lado de su madre; pero, aunque amenazaba a Madrid con sus huestes, no le convenía de ningún modo realizar sus amenazas.

Madrid era un pueblo realista por esencia. Como guardaba en su seno a los reyes, como los veía a todas horas, los profesaba un inmenso cariño, y sabía de sobra el infante que los madrileños eran capaces de dejarse matar, antes de consentir acto ninguno en menoscabo de los derechos que para gobernar el reino asistían a doña Mariana.

Al volver pudo tranquilizar a la reina y mostrar una vez más su inteligencia, y hasta indicarle, con el mayor respeto, algunos de los medios que podía emplear el gobierno para calmar la exasperación del infante y el ardor bélico de sus soldados.

Doña Mariana quedó muy complacida del tacto que había desplegado en el desempeño de su misión: tomó algunas medidas que su proyecto y se retiró.

Madrid quedó tranquilo y el misero poeta que pocos días antes, al acercarse a la corte, ignoraba el porvenir que la suerte le reservaba, se vio, por efecto de las circunstancias que ya conoce el lector, desempeñando el envidiado cargo de paje.

La reina le colmaba de distinciones, pero no le cumplía las promesas que le había hecho.

Valenzuela, dominado por la inspiración, escribía versos en todos sus ratos de ocio, mejoraba sus comedias, las hacía nuevas; pero ni la reina se acordaba de proporcionalizarle los medios indirectos para que las viese representar, ni él se

atreva, no ya directa, pero ni indirectamente, a recordar a la reina sus esperanzas y sus deseos.

Trascurrió así algún tiempo, y la privación, considerando su afán de oír los aplausos del público, llegó a convertirse en una verdadera fiebre.

La actitud de la reina para con él era incomprendible y extraordinaria.

Mostraba algunos días una bondad excesiva con él, haciale que le leyera sus composiciones. Permitíale que la acompañase en sus paseos por los jardines del campo del Moro, dirigíale preguntas y oía con gusto las respuestas, que hasta sus mismas damas calificaban de atrevidas. Pero otras veces, sin causa, al parecer, le tenia alejado de su servicio, le trataba con desden, gozabase en reprocherle delante de sus damas, haciale creer que había perdido su gracia.

Fernando observaba aquellos cambios sin poder explicárselos, experimentaba locas alegrías en unas ocasiones, y en otras se encerraba en su cuarto a llorar.

El padre Nithard, que con su gran penetración había descubierto las excelentes cualidades del joven, y se mostraba muy amigo suyo, solía ser confidente de sus alegrías y de sus tristezas. El confesor de la reina comprendía lo que el joven ni siquiera adivinaba, y por lo mismo que lo comprendía, comenzó a aconsejar a Valenzuela, que fuese poco a poco buscando el medio de alejarse del palacio. Hombre de gran talento, sus consejos eran indirectos. No le decía que se alejase, pero le recordaba sus sueños de gloria, su ambición de poder, prometíale con su influencia realizar sus designios, recordándole a la joven comandanta, que tan honda impresión había dejado en

—Dime su nombre.
—Es Francisca Bezon.
—¡Ah!— exclamó doña Mariana, —va veo que has puesto los ojos en una mujer que lo merece.
—Solo he puesto los ojos de poeta, señora.
—No lo dudo.
—Hago comedias, y como es natural, busco quien sepa representarlás.
—¿Y sabes tú el origen de esa comica?
—Yo, no; únicamente se que es muy honrada, y que sus padres, Juan Beron y Ana de Peralta, comediantes famosos, la quieren mucho y tienen por ella no solo cariño sino veneración.
—¡Ah!—suspiró la reina;—algun día sabrás una historia, que si te interesa como creo, esa mujer, arrancará lágrimas de tus ojos.
Una mirada de Fernando demostró a la reina que aspiraba a que le desfilase el enigma de sus palabras.
—No he oído más de esto. Esto mismo no he vas a salir a desempeñar una misión muy delicada que quiero confiarte. A tu vuelta, yo te prometo que si las comedias que haces son como las de otros ingenios de esta corte, las verás representadas en el corral de la Cruz ó en el de la Pacheca.
—Gracias, señora, nunca podré pagar tanta bondad. Pero, decidme ¿qué debo hacer para satisfacer los deseos de vuestra magestad?
—Esta misma noche partirás para Guadalajara, y con el pretexto de haber perdido la carta que te ha dado D. Lope de Inestrosa para el marqués de la Vega de la Sagra, volverás al lado del primero. En Guadalajara está el infante don Juan de Austria. D. Lope, es partidario suyo, y conocerá sus intenciones. Es necesario que vuelvas

pronto, y que al volver puedas comunicarme los proyectos del infante. Los medios de realizar mi deseo, los dejo a tu discreción. Llevarás cuanto pueda hacerte falta para el camino, y además, una orden a todos los alcaldes del tránsito, para que te faciliten todo lo que necesitas. Has comprendido bien mis intenciones?
—Creo que sí, señora.
—Pues cuando vuelvas, yo te ofrezco en galardón realizar todas tus esperanzas.
—Una sola tengo, señora, la de quedar siempre al servicio de vuestra magestad.
—¡Siempre!—dijo la reina con maliciosa sonrisa.
—Siempre, señora,—contestó con entusiasmo el joven.
—Y las comedias, y Francisca Bezon?
Valenzuela bajó los ojos.
La reina llamó a su camarista, la dió órdenes y despidió a Valenzuela.
La camarista guió a Fernando y lo condujo a la presencia del marqués de Villahermosa, quien le destinó desde luego una habitación en palacio, y obediendo las órdenes de la reina, puso a su disposición algunos trajes para que eligiera los que le sentaran mejor, y al mismo tiempo un bolsillo lleno de escudos de oro.
Aquella noche partió Fernando a Guadalajara, y llegó a casa de don Lope de Inestrosa en la tarde del día siguiente.
Con tanta destreza desempeñó su papel, que a los dos días, no solo conocía los elementos con que contaba el infante don Juan de Austria, sino que sabía sus más recónditas intenciones.
El infante previendo las dificultades que iban a caer sobre la nación, quería formarse un partido

convencida estoy de su buena fe, de su sinceridad, que voy a confiarle una misión muy delicada. Esta misma noche partirá a Guadalajara.
—¿A Guadalajara?
—Sí.
—No está allí D. Juan de Austria?
—Por lo mismo. Hemos creído que podrá revelararnos los proyectos que abriga mi mortal enemigo, y es preciso que nuestra creencia se realice. Dentro de dos días, de tres a lo más, volverá, y estoy segura de que su astucia, de que su talento habrá conseguido realizar nuestro designio.
—Ved lo que hacéis, señora.
—Hablad con él primero: vuscadme después, os confiaré mis planes, y estoy segura de que los aprobaréis por completo.
—Voy, con vuestra licencia, dijo el padre Nithard.
Y separándose de doña Mariana, se encaminó a la cámara en donde se hallaba solo Fernando.
Entre tanto, la reina buscó a doña Elena de Sandoval, camarista de toda su confianza, y confidente de todas sus debilidades.
—Es necesario, le dijo, que esta misma noche sepa yo quienes fueron los cómicos que estuvieron hace seis meses en Guadalajara.
—Eso va a ser difícil.
—Para todo hay remedio, y yo no dudo que lo averguisemos. Cuando lo sepas, procura conocer a la primera dama de aquella compañía: me dirás todas sus cualidades y sus defectos.
—Vuestra magestad será servida.
—Da órdenes para que destinen una habitación en palacio a un joven a quien he nombrado paje de mi hijo.
—Así lo haré enseguida.
—Que pongan a su disposición

inmediatamente algunos buenos trajes, para que elija los que mejor le sienten.
—¿Nada más? preguntó con acento intencionado la camarista.
—Nada más, por ahora, dijo la reina.
—¡Cuán feliz soy en poder complacer a vuestra magestad!
—Siempre has sido discreta.
—Como no, siendo con gusto vuestra esclava?
—Tengo un plan que ya sabrás a su tiempo. Me interesa un pobre joven a quien involuntariamente he causado un profundo pesar, y quiero resarcirle con mi protección. La camarista hizo una profunda reverencia y se alejó a cumplir los mandatos de la reina.
Poco después se separaba el padre Nithard de Fernando, plenamente convencido de su inocencia.
—¿Qué opinas de mi protegido?
—Que es inocente y digno de las bondades que vuestra magestad se propone dispensarle.
La reina confió al padre Nithard el plan que había concebido, y su confesor lo aprobó por completo.
Al entrar el eclesiástico en su habitación, halló al corregidor que le esperaba.
El digno representante de la autoridad parecía estar muy conmovido y afectado.
—¿Qué te sucede?— exclamó al verlo sonriéndose el padre Nithard.
—Vengo azorado.
—Ya se conoce, hablado.
—No hay tiempo que perder.
—¿Qué pasa?
—Dios sabe si a estas horas habrá ocurrido alguna desventura.
—Pero escríbame.
—Es necesario que yo vea inmediatamente a la reina, ó mejor dicho, que la veais vos; que la salvéis del peligro que la amenaza.

cuenta la del rey D. Fernando de Portugal, que le ha sido presentada personalmente por el ministro de aquella nacion en esta corte Sr. D. Anfas. Ademas le han felicitado tambien los embajadores de España en Lisboa y Paris. El enfermo no podrá abandonar el lecho en unos dias, segun prescripcion de su facultativo Sr. Santoro.

El rey ha firmado la carta de sucesion en el título de conde de Montellios a favor de doña Josefa Aguado, el real despacho en el título de marqués de Aguirre Real concedido al conde de Trauzo.

CORTES DEL REINO.

CONGRESO.—La sesion de hoy y de mañana, se abrió a las dos y cinco minutos, bajo la presidencia del Sr. Billauren.

Leída el acta de la anterior, fue aprobada.

El Sr. González Linarez preguntó sobre pago a clases pasivas.

El Sr. Jove y Ureña, sobre nombramiento de delegados especiales para asuntos que interesan a la agricultura y al comercio.

El señor ministro hizo algunas consideraciones sobre los proyectos del gobierno en consonancia con los deseos del Sr. Jove.

Entrándose en la orden del día, se proclamó diputado el señor conde de Heredia Spínola.

Continúa la discusion del mensaje. El señor ministro de la Gobernacion se levantó a contestar a una alusion del Sr. Pidal, solo a la que se refiere a la lectura del documento anónimo y calumnioso, que de todos modos, si se aludía a una época revolucionaria, no debía responder de aquella política un secretario como entonces lo era el señor ministro, sino el gobierno, donde figuraban los hombres más importantes de la revolucion.

Y añadió que si algunos gobernadores dieran recibir tal circular y no dimitieran, la calificación que merecían esos gobernadores era muy dura y muy severa.

Insistió en llamar calumnioso y anónimo el documento no leído, y en afirmar que si se querían exigir responsabilidades políticas a los gobernantes de un período fijo, debía hacerse así dirigiéndose a todos directamente.

El señor ministro de Fomento se levantó a contestar al Sr. Pidal y Mon y a protestar contra los ataques que el diputado de oposicion dirigió al partido moderado antiguo, que S. S. representa en el gabinete.

Pero hoy, dijo, todos somos unos, los moderados, los unionistas, los que de otros partidos proceden, todos los que defendemos la política que el gobierno representa; y devolvió el orador al Sr. Pidal ciertos ataques, diciendo que de su lealtad a la dinastia en todas las épocas, ni nadie dudaba, ni esto era posible.

Recordó que muchos individuos del partido moderado, entre los que figuraban representantes de España en el extranjero, creyeron antes de la restauracion que era conveniente aproximarse a los partidos conservadores liberales, y así llevaron su pensamiento a la practica en una serie de actos que tendian siempre a la restauracion.

Y preguntó luego: pero acaso la política es cosa literal, abstracta, técnica sólo? No; la política ha de acomodarse a la practica; las amarguras y la esperiencia marcan derrotero, y así nosotros apoyamos a nuestras más ilustradas inteligencias, y así con esta política de concordia que proclamamos, se han obtenido los gloriosos resultados que conoce el país.

Por eso, con esta política que llamo simbolo de salvacion, están dignamente al lado del gobierno los amigos de su senoria. (Muy bien.)

Dijo, que al tratarse esta conducta conciliadora, algunos intransigentes no querian aceptarla, si los conservadores liberales no renunciaban a todos sus principios, a todas sus ideas; y como esto no era digno, y como no era licito exigir esto, los amigos del señor ministro entendieron que las transacciones debian ser mutuas para llevar al trono legítimo defensores leales de mas decision que otros ya gastados. (Asentimiento.)

¿Cómo llegar a un acuerdo los

hombres de buena voluntad movidos por sentimientos dignos y levantados? preguntaba el conde de Toreno. Pues bien, no llegan sino por las honrosas concesiones, pues jamás se realizaban sin el esfuerzo común, las obras imposibles.

Afirmó que era siempre conservador liberal.

Hizo constar los grandes trabajos del Sr. Cánovas, en su misión, muy delicada, de iniciar una política que fuera común a todos los elementos monárquicos, y los llevara al camino que debían seguir.

Y decía el señor ministro: El Sr. Pidal ha sido un alfonsoino leal, pero un alfonsoino platónico. Y como así lo era, no pudo conocer a los alfonsoinos que estaban en actividad mientras el diputado de oposicion no sabía lo que pasaba, y si lo sabía era por referencia, de una manera equivocada, como se saben las cosas que se ven de lejos, y así ha ido apreciando el Sr. Pidal con tan poca exactitud.

Asumió toda la responsabilidad de todas las declaraciones del Tiempo mientras fué su director.

La fusión de los elementos conciliadores se llevó a efecto sin dificultades, por camino natural e impulsos lógicos, y el partido moderado entró en ella, no representado, como se dice, en murmuraciones de los pasillos, por jóvenes ambiciosos de altas posiciones, sino por moderados muy caracterizados, por personas de opiniones muy claras y muy arraigadas, y que han encanecido en el servicio de su país, y que tienen un nombre que es garantía para todos sus amigos.

¿Pues qué, añadió el señor ministro, no habíamos de haber aprendido nada desde 1868?

Contestando a los cargos hechos por el Sr. Pidal al ataca al gobierno porque no proclamó una Constitución, la del 45, decía el orador que no siempre opinó de esta manera el Sr. Pidal, puesto que su periódico dijo después del manifiesto de Sandhurst, del que el gobierno ha hecho su programa, que allí estaba todo resuelto, lo que solo quedaba a las Cortes el resolver la cuestion fundamental de Constitución.

Pues bien, si esa cuestion era la social para el Sr. Pidal, esa era la opinion del gobierno, y así mantenía su política.

Continuando su discurso, que escuchó la derecha con atención y asentimiento, el conde de Toreno se hizo cargo de la actitud del Sr. Pidal y de la prensa, que aspiraba sobre las cuestiones que hoy palpan, y que de distinta manera eran juzgadas por el orador oposicionista cuando se iniciaron. (Como el día anterior, la concurrencia al salon es numerosa y las tribunas se encuentran completamente ocupadas.)

(El presidente del Senado asiste de pie junto a las gradas de la mesa; los señadores ocupan su tribuna; los exdiputados la que les está destinada, y en la diplomática se ve a casi todos los representantes del extranjero. A la del presidente han asistido, entre otras señoras, la condesa de Xiqueña, la marquesa de Campo-Sagrado, la condesa de Torrejon, la marquesa de Benaméjias con sus hijas, la duquesa de Alameda, la marquesa del Pazo, y la de la Conquista.)

Declaró el ministro de Fomento que era también periodista, como el Sr. Pidal, que había esgrimido sus armas en la prensa; que mucho le debía a ésta, y que por eso lamentó las penas que afectaron al periodismo; pero con procedimientos conservadores había salido ya de aquella anarquía de otros tiempos, y que, en concepto del orador, fue resultado, y no otra cosa, de la época de absoluta libertad que trajo las otras malas consecuencias.

Quiero el conde de Toreno que la prensa fenga defensa propia; pero que no falte tampoco a su alta misión.

Afacó la argumentación personal en algunos períodos del discurso del diputado de oposicion, porque no hay político, por corta que sea su intervencion en los asuntos públicos, por escasa que sea su influencia en los negocios del Estado, no hay político, repitió, del que no se puedan recoger frases, opiniones, ideas, que, torciéndolas a la intencion y vestidas luego con el ropaje de la elocuencia vehemente del Sr. Pidal, resulten acorados cargos para quien necesita aprovecharlos.

El señor ministro queria tener esa elocuencia para comenzar un documen-

to del Sr. Pidal en que se felicita por la revolucion de setiembre, y felicita a sus hombres con entusiasmo, y a las masas revolucionarias, porque no las cree inconscientes, sino movidas por ideales filosóficos, y cuyo documento termina con frases de calorosos elogios para D. Nicolás Rivero. (Risas. Aprobacion en los bancos de la derecha.)

Estendiéndose en consideraciones sobre los trabajos de los alfonsoinos en los últimos tiempos revolucionarios, recordó que un día la dictadura creyó deber suspender todos los alfonsoinos, y estas publicaciones acordaron la medida de rigor aceptando tambien los calificativos que se les dirigieron. Pero entonces, anadió el orador con frase oportuna, un periódico que segun el Sr. Pidal estaba redactado por alfonsoinos, negó este hecho; hizo valer su significacion católica, para aceptar la como exclusiva. (Buen.)

El orador dijo que si no molestaba a la cámara, probaría estas declaraciones. (No.)

Hizo constar el hecho de la declaración de la España Católica, que no podía sospechar que se la suprimiera por diario alfonsoino. (Risores.)

El Sr. Pidal, el periódico no lo era, sus redactores sí.

El conde de Toreno: No dicho que no tengo la inteligencia del Sr. Pidal, y por eso no entiendo esos "distinguidos (Risas; bien.)

El orador siguió haciendo notar estas que estima solemnes contradicciones del periódico la España, entre los aplausos y asentimiento de la derecha.

Estirando después, que el Sr. Pidal se llamará moderado, porque el orador desconocia hasta ayer estas opiniones políticas del diputado de oposicion.

Y si el Sr. Pidal es moderado, debía reconocer, como reconocemos todos, decía el señor ministro, que a todos también toca una parte en las desgracias de la patria, y por eso, y para reconstruir, para crear, para defender los altos principios, nos unimos en política de conciliacion y de concordia. (Muy bien, aplausos.)

Leyó otros documentos que prueban sus afirmaciones.

La modestia del orador y la dición animada del ministro de Fomento produjeron buena impresion en la derecha.

Continuó el conde de Toreno contestando argumento por argumento, a todos los del diputado de oposicion.

Insistió en que el Sr. Pidal en su discurso fué orador de la demagogia blanca, extremo que muchas veces coincidió con el otro de la demagogia roja, o se le acerca mucho, yonia a defender en el calor de la improvisacion hasta doctrinas contrarias a su credo político.

Desconfiada, señores diputados, dijo después, de los políticos extremos, porque el mismo Sr. Castelar, que con la minoria de las Cortes radicales se felicitó por el triste suceso de la disolucion del cuerpo de artillería, se vio obligado a reorganizarse. (Risas.)

Imediatamente dijo que el discurso del Sr. Pidal fué tan violento que un individuo de la extrema oposicion, que pensaba consumir un turno, manifestó al conde de Toreno que cuanto tenía que decir lo había dicho ya el Sr. Pidal. (Risores.)

(El marqués de Sardoal habla con sus amigos, que le oren aludido por el conde de Toreno.)

Rogó al Congreso que no tomara en consideracion la enmienda.

Por último, manifestó al Sr. Pidal en frases corteses su intencion de no ofenderle personalmente, pero de combatirle con digna energía en sus opiniones políticas.

El conde de Toreno es felicitado por muchos diputados.

El Sr. Vida, de la comision, combatió la enmienda y defendió la contestacion al mensaje.

Dijo que la situacion política actual no continúa bajo las influencias de la revolucion agostinista, como supuso el Sr. Pidal, sino que inaugura una nueva era que ha de ser fecunda en bienes para el país que los espera por su reconstruccion y su felicidad.

Consecuencia de esta política y del esfuerzo del rey y del ejército, es la paz gloriosa tan brillantemente conquistada, y que coloca a la nacion en pleno y absoluto dominio de su unidad.

Coincide en otra serie de argumentos con algunos espuestos por el conde de Toreno.

Habló de los propósitos del gobierno de estirpar los gérmenes de la anarquía

ya demagogia hasta en sus raíces mas hondas; dijo que no se desconocen en la mayoría los principios católicos. Combatió la intransigencia del diputado oposicionista, y defendió al gobierno por sus actos en la cuestion religiosa. No otra cosa, dijo, se desprende de la contestacion al discurso de la corona.

De otros asuntos tratados por el señor Pidal, no tenía, en concepto del señor Vida, para que ganarse la comision; y pidió a la cámara que desechase la enmienda.

El Sr. García Camba pidió la palabra para alusiones que le fueron hechas en la sesion de ayer.

El Sr. Presidente: No consta que el Sr. Camba haya sido aludido.

El Sr. García Camba pidió la lectura de un artículo del reglamento. (Se leyó y se refirió a alusiones.)

El Sr. Camba desea hablar antes que el Sr. Pidal para que éste diputado pudiera en su rectificacion ampliar conceptos.

El Sr. Presidente: El Sr. Pidal tiene la palabra.

El Sr. Pidal y Mon rectifica. No bastaba, dice, al gobierno, llamarme inconsciente y huertano, sino que ha lanzado sobre mí la elocuente palabra del Sr. Cánovas, la incisiva del Sr. Romero Robledo, la del Sr. Vida y la lluvia de flores y de espigas que me ha dedicado el ministro de Fomento. (Risas.)

Pero yo pregunto: ¿Se ha contestado a mis cargos? ¿Se ha contestado a mis acusaciones?

Porque en concepto del orador los artículos de un periódico, los ataques que se fundan en recursos oratorios, no son ataques de principios y no los tiene por tales.

Habló de las afinidades entre el mundo moral y material, y si hay voces débiles, añadió, que producen resonancias fuertes en lugares determinados, así, dijo el Sr. Pidal, que su voz debió ser fuerte porque era eco de muchos hombres, de corazones movidos de grandes ideas. Y espuso esto en un período elocuente.

(En la tribuna de señoras una voz: «Bravo. Grandes risas».)

El Sr. Pidal: ¿quieres una prueba de lo que digo oíd esa voz. (Risas.)

El señor presidente advierte al diputado que está rectificando. (Risores.)

El Sr. Pidal dice que contesta y se defiende. (Risores. J. (La misma voz: «Que habla».)

El señor presidente: orden, orden! puede proseguir S. S. en el uso de la palabra.

Continuó el Sr. Pidal, y extraño que el Sr. Romero Robledo hablase de la circular cuya lectura no se llevó a efecto.

Manifestó que el gobernador que dijo haberla recibido, omitió tres veces, y publicó la circular bajo su firma en periódicos de España y del extranjero.

Dijo que no llamaba apostatas a los revolucionarios que venian a la restauracion; sino que queria que, así como abandonaron aquellas dictaduras personales, abandonen, dentro de la monarquía legítima, los principios revolucionarios.

Continuó atacando a los hombres del gobierno por sus opiniones, contestando a algunas frases del conde de Toreno.

Entendia que el conde de Toreno dijo que habian perdido el tiempo los que hicieran política intransigente, y contestó, como lo pierden los que plantan el árbol y no recojen el fruto.

(El conde de Toreno: Yo no he dicho eso.)

El señor vicepresidente advierte al orador que rectifica.

El Sr. Pidal contesta que no quiere entablar luchas desiguales. (La minoría aplaude.)

El señor vicepresidente llama al orden al orador sobre sus palabras.

El Sr. Pidal entiende que no ha pronunciado palabras de que deba arrepentirse, y dice que ayer disouta con el Sr. Elduayen, y le estraña verlo hoy en la presidencia. (Risores.)

El señor vicepresidente dice al orador que se limite a rectificar.

(En este incidente la minoría constitucional da muestras de aprobacion al Sr. Pidal.)

El Sr. Pidal dice que es alfonsoino platónico, porque no tiene títulos. Hace otros cargos al gobierno.

El Sr. Vicepresidente llamó al orden al orador por segunda vez.

El Sr. Pidal: Me ha llamado S. S. por tercera vez al orden, y me siento. (Risores fuertes.)

El Sr. Vicepresidente: Los celadores

despejarán las tribunas donde se hagan muestras de aprobacion o desaprobacion.

El Sr. García Camba tiene la palabra. El Sr. García Camba habla sobre actos (Risores.)

Dice que se cree aludido, porque lo han sido todos los diputados.

El Vicepresidente: Pero V. S. no puede asumir esa representacion.

El Sr. García Camba pide que se lean artículos que no se refieren a la cuestion.

El señor ministro de Fomento rectifica un concepto equivocado del Sr. Pidal.

El Sr. Pidal retira la enmienda. Se lee la enmienda del Sr. Romero Ortiz, en nombre de la comision de Orden del día, para mañana: La discusion pendiente.

Y se levanta la sesion. Eran las seis menos diez minutos.

NOTICIAS.

La actitud de la minoría constitucionista al decir de sus mas autorizados individuos, está limitada a responder en toda ocasion de los actos de su parcialidad, sosteniendo con la templanza y mesura de los partidos de gobierno las soluciones mas liberales.

La enmienda de adiccion que el señor D. Pedro Bosch y Llabrés, dia, presentado al párrafo 5.º del mensaje, dice al pie de la letra: «No se admiten en el estado actual del país es indispensable que nuestros compromisos internacionales no sean obstáculos para atender a las constantes reclamaciones de las clases productoras y contribuyentes, así como adoptar las soluciones económicas que imperiosamente reclaman el estado de nuestra Hacienda, y el atraso de la produccion en general y la necesidad de crear nuevos elementos de trabajo en que puedan ejercitar su actividad todas las inteligencias».

Manana esta enmienda después de su autor, los diputados D. J. Emilio de Santos, el conde de Torres Cabrera, el marqués de Viesca de la Sierra, D. Saturnino Arenillas, y D. Alberto de Quintana.

No es ya probable que el señor conde de Torres Cabrera presente voto particular como individuo de la comision de incompatibilidades, puesto que en el debate fué únicamente en el caso de que hubiera sido preciso el sorteo de diputados incompatibles.

El Sr. Castelar, de acuerdo con el presidente del Congreso y con las prescripciones del reglamento, explanará con toda minuciosidad toda la cuestion política, y especialmente en lo que tiene relacion con los actos políticos del eminente orador.

Ha quedado sobre la mesa el dictamen favorable al acta de Alcazar de San Juan.

LETRAS Y ARTES.

El director de la Política, nuestro particular amigo el Sr. Sedano, ha hecho una lujosa impresion del bellissimo discurso pronunciado por el Sr. Castelar en la comida ofrecida a la princesa Ratazzi, del cual ha ofrecido ejemplares a la apresada dama, al Sr. Castelar y a las personas que tuvieron el gusto de oír tan acabado trozo de elocuencia.

La academia Médico-quirúrgica española celebra sesión mañana viernes a las ocho y media de la noche, usando de la palabra el doctor Cortezo, vicepresidente de la misma, para hacer el resumen de las discusiones a que ha dado lugar el tema del Dr. Ustarié sobre la transfusion de la sangre, y que por haber torcido en el debate varios señores, no pudo verificarse en la sesion del viernes último.

El Sr. D. Indalecio Martínez Alouvilla ha dado a luz la segunda edicion de su obra Guia moral de la juventud en materia penal, aplicada a la ensenanza primaria, libro de reconocida utilidad, no solo para lectura en las escuelas, sino tambien para los padres de familia, por las sanas doctrinas de moral que encierra.

El señor marqués de Urquijo ha adquirido 500 ejemplares de dicha obra, con destino a la escuela que ha fundado en Llodio, donde reciben instruccion todos los niños de ambos sexos del pueblo.

La direccion de la Gaceta va a publicar un album para solemnizar la entrada de S. M. y ha invitado al efecto a los más notables poetas de Madrid.

La academia de Jurisprudencia celebrará sesión pública mañana viernes. El Sr. D. Ernesto Castellar leer una Memoria que se someterá a discusion, sobre el siguiente tema: «Códificación dada su conveniencia, como debe realizarse la que se someterá a discusion».

Hoy se han firmado las ordenes, restableciendo en la escuela nacional de Música la clase de órgano de iglesia, y se ha nombrado profesor de la misma a D. Ignacio Ovejero.

El museo de antigüedades del señor Romero Ortiz se ha enriquecido con cuadros con el caso que usó el dogmatista emperador Maximiliano en el dia 1.º de mayo.

Hoy ha sido puesto en el ministerio de Fomento el auxiliar Sr. Ceran.

INDUSTRIA Y COMERCIO.

Anteayer se verificó en casa del Sr. reputado crítico Sr. Peña y Goñi, una pequeña reunion artística a la que asistieron el eminente cantante Sr. Hanterberck, el director de Agricultura, industria y comercio Sr. Cárdenas, los distinguidos compositores señores Zurbano y Zabala, el conocido editor Sr. Vidal hijo, los Sres. Huguet, Fernandez Martín, Sanz Encabo y otras personas.

En dicha reunion se leyó al piano una nueva ópera española en tres actos titulada Leda, original del Sr. Cárdenas, con música del maestro Zurbano. Las principales piezas de la obra produjeron gran efecto en el escogido auditorio, y no sería extraño que el público madrileño juzgara pronto en Madrid la obra de los Sres. Cárdenas y Zurbano, destinada a probar que hay en España sujetos capaces de producir el establecimiento de la ópera nacional, pueda ser en breve un hecho.

El próximo sábado tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela la primera representación de la popular zarzuela El Barberillo de Lavapiés, de beneficio del aplaudido tenor cómico D. Miguel Toranzo. En dicha obra, hace su primera salida la distinguida triple D. Dolores Franco de Salas.

Manana viernes no habrá funcion en el teatro Real. El sábado se dará la 11.ª de abono a beneficio de la ciudad del malogrado maestro compositor D. Rafael Aceves, con la 1.ª representación de Rienzi por las Sras. Pezzoni, Spak y Ferraris y los Sros. Lamboer, Potard, Uguet, Ugaldé, Santos y Cruz, y otros.

VIDA PRACTICA.

TOCADOR.—POMADA DE BERGAMOTA. Se fabrica con estos ingredientes: Tuetano de vaca preparado 30 gramos. Extracto de quina. 10 " Aceite de almendras dulces. 10 " Tintura de benjuí. 20 gotas. Balsamo del Perú. 20 " Esencia de bergamota. 6 " Todo esto se derrite en el baño de María y se bata bien antes de guardar la pomada en botas.

PASATIEMPOS.

Una tarde tempestuosa Luis XIV enseñaba los nuevos edificios de Versalles al duque de Vivone, y le preguntó: —Os acordáis de un molino de viento que aquí había? —Mucho, señor. El molino ya no está, pero el viento continúa.

CHARADA.

Prima y tercera, movible espejo donde refleja la luz del sol. Segunda y prima toma el que tiene males de nervios e indigestion, y con el todo van mis caballos a la carrera, que es un primer.

Solucion a la charada de ayer: PAREJA.

—¿Qué peligro es ese? —El prisionero... el joven. —¿Qué? —¿Yos conocéis a D. Juan de Austria? —Sí. —¿Le habéis visto? —Como os estoy viendo a vos. —Yo no he tenido esa fortuna y por eso... es un hombre ya de edad. —Podrá tener cuarenta años. —Pues bien, ved lo que ese hombre sabe, ha podido disfrazarse de joven, y a juzgar por todos los indicios, el prisionero que he traído hace poco, que he llevado yo mismo hasta la puerta de la estancia de su majestad, es el mismo don Juan de Austria. El padre Nithard, a pesar de su gravedad, no pudo menos de soltar una carcajada. —No os riáis; se ha valido de ese medio sin duda para acercarse a la reina. ¿Quién sabe si a estas horas...? —Tranquilizaos; ni ese joven es don Juan de Austria, como suponéis, ni siquiera es su agente. —¿Qué decís? —esclamó el corregidor dando dos pasos hacia atrás. —Su majestad y yo estamos plenamente convencidos de que vos, los señores y los alguaciles os habéis equivocado de medio amended. —Con todo... —Sosegaos, señor corregidor; tenemos pruebas, y sobre todo, basta que yo lo diga. —Basta, en efecto... basta... —dijo el corregidor, haciendo una profunda reverencia... pero conste que mi celo... —Su majestad y yo sabemos cuán grande es vuestra fealdad, y si esta vez no habéis puesto la mano sobre un verdadero conspirador, tal vez mañana... —Con que no era... —No.

—No me perdonaré nunca mi torpeza... Y yo que creía... Voy a dar una leccion a mis subordinados. Y sin aguardar a más, se alejó de la estancia del padre Nithard, y corrió a desahogar su mal humor con el alcalde de cuartel, primero con los alguaciles, después, y por último, con la corregidora que puso término a la escena, exclamando: —Es una lástima que no haya sido D. Juan de Austria! ¿Qué culpa hubiera dado, si le hubiera cogido? GRILLOS DE ORO. EL INSTANTANEO. El instinto novelesco de la reina; por una parte y por otra las circunstancias estrordinarias que habian hecho llegar a Fernando de Valenzuela su presencia, subyugando a doña Mariana en favor del joven. Comprendiendo que en aquel momento bajo la influencia de su inesperada fortuna, sería capaz Fernando de hacer cualquier sacrificio, la reina decidió poner a prueba su lealtad, su astucia y su valor. Valenzuela permanecía esperando sus ordenes en la Cámara regia. No había perdido el tiempo. Antes de que llegara a conversar con él, el padre Nithard, y después que se quedó solo, movido de viva curiosidad, examinó detenidamente los curiosos objetos que le rodeaban. Sentándose después, se puso a recordar las aventuras que aquel día le habian pasado. Dicho por satisfecho de su suerte, aludó algun suspiro pensando en la compaña de quien D. Lope de

Hinestrosa hablaba al marqués de la Vega de la Sagra, y por último, henchido de gratitud, dominado por la emocion y sintiéndose poseído de las musas, viendo que al lado tenía recado de escribir, se puso a componer versos, dedicándolos a la reina. En esta operacion le sorprendió doña Mariana. Tan entregado estaba a su tarea, tan absorto estaba en sus pensamientos, que no sintió el ruido de la puerta al abrirse, ni siquiera el roce del traje de la reina al pasar por encima de la alfombra. Paróse doña Mariana unos instantes a contemplarlo, y acercándose muy despacio y muy quedo: —¿Qué hacéis?—le preguntó de pronto. Sorprendido Valenzuela se levantó desconcertado. La reina repitió su pregunta. —Señora,—contestó Fernando,—perdonad al más humilde de vuestros vasallos que haya pedido a su inspiracion los medios de mostrar a vuestra majestad la gratitud que siento en su alma. —¿Componias versos? —Sí, señora, y aun hacia más: me creía a dedicarlos a vuestra majestad. —¿Lémoslos,—dijo la reina. Valenzuela obedeció las ordenes de su soberana. La reina oyó con satisfacion el siguiente soneto: —En una tarde del abril florido ociosas las tres gracias se encuentran. (Ironon.) y por malhar el tiempo, concertaron formar un ser perfecto, concluido. Apenas su propósito concluido, hermosa tipo de mujer formaron, y con sus gracias providas formaron la más bella que el mundo ha conocido.

Diéronle majestad y donosura, feliz ingenio, dulce sentimiento, rara virtud y gracia sobrehumana. Y al contemplar tan mágica herencia (mosura) teniendo que dar nombre a aquel (portento) llamaronle las tres doña Mariana. —Muy bien,—dijo la reina.—Veo que eres un excelente poeta, y sobre todo, que como buen vasallo y rendido caballero, quieres honrar en mí a la reina y a la dama. —Todo es obra de vuestra majestad, y de mi gratitud. —¿Juego de estas verdaderamente agradecido? —No deseo más que una ocasion de demostrároslo. —Pues voy a proporcionártela. —Escuchó a vuestra majestad con la mayor atencion. —La carta que tu señor D. Lope de Hinestrosa ha dirigido recomendándote al marqués de la Vega de la Sagra, ha revelado a mi indiscrecion un secreto, quizá el móvil que te trae a Madrid. Fernando miró a la reina con estupefacción. —Nada tiene de particular,—prosiguió doña Mariana.—A tu edad, con un corazón tan fogoso, natural es que haya sentido las flechas del amor. —Mi señor D. Lope habla en la carta. —Refiere la impresion que conservas de una linda y discreta comediante que estuvo há poco tiempo en Guadalupe. —¿La nombra?—dijo Fernando. —No; pero tú vas a decirme su nombre. —¿Baluco?—baluceó el joven bajando los ojos. —Yo te lo mando. —Basta que vuestra majestad lo desee para que yo la obedezca.

su alma y ofreciendo a su imaginacion estos horizontes, iba poco a poco separándose de las ilusiones que su privanza con la reina le habia hecho concebir. Al mismo tiempo empleaba su prestigio cerca de la reina para que fuese poco a poco desprendiéndose de aquel joven a quien habia conocido de una manera tan original y que sin que ella misma se pudiera dar cuenta de ello, tanta influencia ejercía en su alma. Al fin y al cabo sucedió lo que no podía menos de suceder. Fernando de Valenzuela, no teniendo valor para pedir a la reina que le dejase en libertad, escribió un memorial recordando a la reina sus deseos, y pidiéndola que le permitiese abandonar el palacio. La resolucio de doña Mariana, no se hizo esperar: inmediatamente recibió orden de desalojar su estancia y desahír del real alcazar. UN ANTIGUO AMIGO QUE SIRVE DE CIBO. GRACIAS A DIOS.—se dijo Fernando de Valenzuela al verse libre.—Yo no he nacido para palacio; es verdad que muchos envidiarían mi suerte, que muchos se entusiasmarían aceptando el puesto que yo acabo de dejar; pero al fin y al cabo, allí no era más que un criado, y por añadidura tenía que sufrir los caprichos de mi protector. Tengo algunos recursos. Mientras he vivido en palacio he adquirido algunas relaciones que me servirán para irme. Buscaré una posada para hospedarme, y sufrirá la suerte que me este reservada. En efecto, el joven al verse fuera de palacio parecía respirar mejor: estaba más a sus anchas.

Atravesando los lodazales que habia donde hoy está la plaza de Oriente, verdicira laguna Estigia, que separaba a Madrid del alcazar regio, se encaimó hacia la puerta del Sol, y llegó a las gradas de San Felipe, precisamente en el momento en que más animadas estaban. Dio algunos pasos por el camino de San Felipe; se detuvo ante algunos grupos, y desahogado de no encontrar ninguna cara conocida, se dedicó a tomar otro rumbo. Bajó de nuevo las gradas, y se dirigió hacia la calle de la Montaña, pero al llegar cerca de la fuente de la Mariblanca, oyó una voz conocida que pronunció su nombre. Volvió la cara, y reconoció en la de su interlocutor a un antiguo conocido: pero no supo decirle quien era. —No me conoce vuestra merced? —añadió el que le había llamado. —¿Si que os conozco, se que os he visto antes de ahora, que han existido entre los dos lazos de amistad; pero francos, no recuerdo vuestra nombre. —Nada tiene de extraño que lo he recordéis, porque nunca lo habéis sabido. —¿Segun eso? —Me acordáis de vista. —¿Y podré saber quien sois? —Me dais palabra de no enlazaros conmigo cuando os lo diga? —Ahí va mi mano on prueba de ello. —Pues yo soy la primera persona a quien habéis conocido en Madrid. —¿La primera? —No os acordáis de un 'algua' ción? —¿Que me prendió al llegar a la corte? —El mismo. —¿Y sois vos? —Yo.

VIERNES 10 DE MARZO. LA CORRESPONDENCIA.

La Gaceta publica hoy las siguientes disposiciones:

Ultram. — Real decreto fijando las categorías administrativas de los individuos facultativos del cuerpo de telegrafos que prestan sus servicios en Ultramar.

Otro nombrando jefe de administración de tercera clase al director de segunda de telegrafos en Filipinas don José Balle y Barandaza.

Otro nombrando jefe de administración de segunda clase al director de primera de telegrafos en Puerto Rico, D. Carlos Ordán y Muñoz.

Hacienda. — Real decreto de la ordenanza de Porcia, provincia de Oviedo, para el embargo de mineras de hierro con autorización y reconocimiento de la aduana de Tapia.

Ultramar. — Otra resolviendo que no pudiese estimar el recurso de alzada promovido por D. Juan Manuel Vidal contra un acuerdo de la comisión provincial de Pontevedra con respecto al pago del impuesto de consumos por vino y aguardiente que se España fraudulentamente.

Otra desestimando un recurso de alzada por el Ayuntamiento de San Tirso de Abres contra un acuerdo de la comisión provincial de Oviedo, referente al cerramiento de una finca de la propiedad de D. Faustino Leizaola.

Fomento. — Otra declarando inadmisible en la vía contenciosa administrativa una demanda presentada a nombre de D. Juan José Añeco sobre revocación de una real orden en cuya virtud se mandó quedase fenecido y cancelado el expediente de registro de la mina Amalia, y se utilizase el registro Paquib.

Otra disponiendo que se anuncie a concurso la cátedra de principios generales de literatura y literatura española, vacante en la universidad de Valencia.

En los varios puntos de Cartagena donde el año pasado se presentaron grandes manchas de langosta, se ven en la actualidad pequeñas porciones del insecto en estado de mosquito. El Ayuntamiento de dicha localidad no desestima tan importante servicio y adoptará las medidas necesarias para impedir el desarrollo de una plaga que tantos perjuicios ocasiona a la agricultura.

Dice el periódico valenciano las Provincias que el diputado por el distrito de Alcira, D. Emilio Santos, trata de recordar a la patria que aun no han muerto todos cuantos heroicamente la defendieron en el glorioso desastre de Trafalgar. Con efecto, en el pueblo de Caragente vive todavía un anciano, caponero de oficio, llamado Andrés de Vallada, que recuerda con lágrimas en los ojos aquella tremenda batalla, de la que fue parte y testigo en su juventud. Este infeliz vive oscuro y desconocido, sin disfrutar del premio que la patria concedió a los que sobreviviéron a tan tremenda lucha, y hora es ya de que se le conceda lo que con arreglo a la ley le pertenece.

La comisión relativa a la extinción de la langosta se ha constituido, nombrando presidente al Sr. Maldonado Macanaz y secretario al Sr. Mariscal.

Procedente de las Navas, donde ha pasado unos días al lado de la duquesa de Medinaceli, ha regresado a Madrid el señor conde de Agramonte.

También ha llegado a Madrid de regreso de Andalucía el banquero señor Sabater.

Por el ministerio de Ultramar se van a adoptar las medidas convenientes para facilitar el rápido transporte a Cuba de los dos regimientos de caballería que, como ayer dijimos, se van a enviar.

El diputado Sr. Garrido Estrada ha presentado una entusiasta felicitación del Ayuntamiento y vecinos de Arcos de la Frontera por la terminación de la guerra.

Se ha cedido la Cartuja de Jerez a la congregación filipense de las hijas de los Dolores para que establezcan en ella un instituto, que además de piadoso, cultive la agricultura y la industria.

El tribunal de oposiciones a la cátedra de derecho civil de la universidad de Oviedo, compuesto de los Sres. Arnao, Caballero, Manrique, Comas, Lantres y Buro, ha elevado al ministerio de Fomento, para la resolución que proceda, el acta de la votación en la que resultó empate por no haber tomado parte en ella el vocal Sr. Comas, que se halla enfermo.

El joven y conocido médico homeópata D. Feliciano Rubio, ha ofrecido sus servicios gratuitamente al hospital de niños que la señora duquesa de Santona trata de fundar en las Peñuelas.

El arco que se está construyendo en la calle Mayor por cuenta del municipio tendrá la siguiente inscripción:

A S. M. EL REY CONSTITUCIONAL D. ALFONSO XII. Y A LOS EJERCITOS VENCEDORES DE ESPAÑA. LA VILLA DE MADRID.

Los telegramas recibidos ayer en el ministerio de Marina, dan las siguientes noticias:

El talucho Delta, que había salido del puerto de Alicante en busca de un contrabando, ha fondeado hoy de nuevo con la presa que había salido de Santa Pola. El cargamento del buque apresado era de tabaco y café. Tripulaban el buque solo dos personas, un marino y un carabinero. No han sido habidos, pues al dar alcance al buque sospechoso, se tiraron al agua, salvándose merced a la oscuridad de la noche.

El buque que conduce al jefe de las fuerzas navales del Norte, que salió ayer de Santona para Bilbao, noticia de que el estado de la barra impedia la entrada en el puerto de Bilbao, ha arribado de nuevo a Santona, por encontrarse impracticable el estado de la barra.

Precedente de su crucero ha fondeado en Alicante la goleta Caridad. Ha salido de San Fernando para

Fernando Pío la goleta Prosperidad, conduciendo a 18 deportados.

En breve quedará lista las canoas ras Diligente y Atrevida, destinadas al servicio de guarda-costas en la bahía de Gádiz.

Para cubrir la vacante ocurrida en el cuerpo general de la armada por fallecimiento del teniente de navío de segunda clase D. Adolfo Sidro de la Torre, basado ascendido al empleo de alférez de navío D. Luis J. de Jarca.

Por motivos de salud se ha mandado cesar al jefe de la goleta Estrella, y ha sido nombrado para reemplazarle el teniente de navío de primera clase don Juan Mofeno Guerra.

De los 18 deportados que debía conducir a Fernando Pío la goleta Prosperidad, dos se han quedado enfermos en Gádiz al partir a aquel buque.

Era anoche comentado en algunos círculos, el principio de un artículo del Tiempo, que dice: «Bajo los mejores auspicios comenzó ayer la sesión del Congreso; el Sr. Morán se ocupó de contribuciones, el Sr. Santos presentó una proposición contra los fueros, etc.»

El Sr. Jove y Heredia ha sido agraciado por el rey de Túnez con la gran cruz del Nichan.

Hace constar anoche un periódico que en los rumores que ayer interrumpieron algunos momentos la discusión del Congreso no tuvo parte la tribuna de periodistas que guardó la compostura y circunspección que era de esperar.

La Agencia Fabra nos trasmite anoche los siguientes despachos telegráficos:

Paris, 9. Se han reanudado las negociaciones para la formación del nuevo ministerio. Se cree que pronto se dará a conocer la solución de la crisis ministerial.

Agén, 9. De los 1500 carlistas internados en Agén, han vuelto casi todos a España, aprovechando el indulto concedido por el gobierno español.

Anoche a las ocho, en la plaza de las Cortes, fué atropellado un hombre por un carro. El herido fué conducido a la casa de socorro del sexto distrito, en donde fué curado, y después trasladado al hospital. El conductor fué puesto a disposición de la autoridad correspondiente.

A las siete de la misma noche, los guardias números 757 y 757 detuvieron a una mujer en el momento de dejar a un niño recién nacido en el atrio del templo de San Carpetano. Dicha mujer fué conducida al juzgado de guardia, en donde se empezó a instruir el oportuno sumario.

Son completamente absurdas las especias echadas a volar por los alarmistas para explicar la ausencia del señor Posada Herrera en la sesión de ayer. Los que oyeron la pública y cordial felicitación que el presidente de la Cámara dirigió al presidente del Consejo después de su notable discurso, no se espían como de una indisposición del Sr. Posada Herrera, cuya salud delicada consta a todos sus amigos, se pretenda sacar partido dando significación política a un hecho tan evidente y natural.

No estuvo muy aceptado el Sr. Pidal al incoar en la sesión de ayer al señor Eudayen por haber ocupado la presidencia después del leve incidente de la sesión anterior, en que fué aludido por el orador neo-católico.

El Sr. Martínez de la Hosa, en diferentes ocasiones, así como el Sr. Rios Rosas, ocuparon la silla presidencial después de haber pronunciado discursos importantes y continuando la misma discusión. Una alusión de escasa importancia no era motivo para que el Sr. Eudayen abandonara la presidencia del Congreso, que le correspondía en ausencia del Sr. Posada Herrera. Si el Sr. Pidal fué interrumpido dos veces en su reedificación, culpó este orador a su imaginación escitada, que no le permitía contenerse en los límites que marca el reglamento, puesto que pretendió hacer un nuevo discurso con datos y cargos nuevos, lo cual era una esterilización reglamentaria.

La causa de haberse dado a la carrera que deben recorrer S. M. y el ejército el día de su entrada en Madrid, toda la extensión posible, responde al deseo del gobierno de que puedan presenciarse con desahogo, tanto el numeroso pueblo de Madrid como los muchos forasteros que acudirán a las fiestas. Por eso se ha dispuesto que bajen las tropas por la calle de Alcalá y sigan la estensa línea del Prado, subiendo por la calle de Atocha, plaza de Anton Martín, plaza y calle Mayor; en esta desahogada carrera puede distribuirse el pueblo sin aglomeraciones peligrosas, disfrutando una fiesta en que debe tener justa y grande participación. Así también el número de balcones desde donde pueda presenciarse el desfile será mayor, y se impedirán desgracias fáciles de ocurrir cuando se amontona la gente en un espacio estrecho, donde no cabría materialmente, si se limitase la vuelta a las calles de Alcalá y carrera de San Gerónimo.

Ayer fué recibida por S. A. la princesa de Asturias, la comisión de gentiles hombres de la real casa y boca, que estuvo en el palacio del Pardo a felicitar a dicha señora por el fausto suceso de la paz.

Según telegrama S. M. el rey llegó ayer a Durango a las tres y media de la tarde sin novedad, y a pesar de la fuerte lluvia que caía, la concurrencia ha sido numerosa y le ha aclamado con verdadero entusiasmo.

Ayer recibimos por el correo la siguiente orden general de los ejércitos del Norte en el cuartel real de Estella a 4 de marzo de 1876.

SOLDADOS: Desde que el 19 de febrero tomé en Vergara el mando de sus ejércitos del Norte nuestro amado monarca, sonó la hora de disolución en el campo carlista, y sin resistir ya reñidamente ante su espada victoriosa, rindieron las armas casi en totalidad los batallones enemigos, y los restantes ganaron la frontera el día 23 con el

pretendiente, quien, sin esperanza alguna de triunfo desde la pacificación del Centro y Cataluña, profirió tanpoco la lucha haciendo verter sangre y gastar los recursos del país, por sostener algún tiempo más su posición efímera, y hacer alarde de obstinación, desoyendo los consejos de sus más leales partidarios.

En un mes de operaciones habéis destruido su poder en buena ley, sin transacciones onerosas, ni compromisos para el porvenir, y tenéis como trofeos 100 cañones, 30000 fusiles, trenes de puentes, inmenso material de guerra, de telégrafos y de fábricas, y sobre todo el más importante, de valor inestimable, cual es haber terminado la guerra, afirmando el trono legítimo y constitucional de nuestro rey.

Acogiéndonos al mismo tiempo fraternalmente a los que eran momentos antes vuestros enemigos, y tratando con consideración a los pueblos que nos eran más hostiles, habéis demostrado vuestros sentimientos generosos, y vuestra disciplina, mereciendo universal aplauso, por ser este ejemplo poco común en las luchas civiles. A nadie se ha molestado al terminarla, y así se distinguió en vuestros sentimientos en bien de todos y de España.

Nuestro augusto general en jefe me ordena decir que está satisfecho de vosotros como lo está también el gobierno, y las Cortes, de la Nación han conseguido en acuerdo, solemne, entusiasta y unánime, votos de aprobación y felicitaciones por vuestro comportamiento.

Asseguremos de un modo inalterable la paz que habéis conquistado, y es la primera necesidad de nuestra patria, bajo la gloriosa bandera de D. Alfonso, XII.—El general en jefe de E. M. G. de los ejércitos del Norte, Genaro de Quesada.

El nuevo oficial del ministerio de Ultramar, Sr. Muro, tomará posesión de su cargo probablemente hoy.

La proposición presentada al Congreso por el diputado Puig y Llagostera, ha hecho buen efecto en todos los círculos. Dicho señor se propone gestionar activamente para que en tiempo oportuno se discuta y se dicte una ley de empleados, conforme a las necesidades del país.

El elemento moderado de la mayoría se mostraba anoche muy satisfecho del discurso del señor conde de Toreno, cuyas declaraciones aseguraban que traiduran fielmente el pensamiento y aspiraciones del antiguo partido moderado.

Parece que ayer conferenciaron con el señor ministro de Fomento algunos de sus amigos políticos.

El Sr. Cánovas del Castillo ha cedido los balcones del palacio de la Presidencia, para el día en que bajen su entrada en Madrid las tropas del Norte, a la marquesa de Miraflores, con el objeto de que dispongan de ellos las señoras de la Asociación benéfica que dicha dama preside.

Ayer falleció en esta capital la virtuosa señora doña Concepción Montoro, madre y esposa respectivamente de nuestros queridos amigos el periodista Sr. Pacheco, y el brigadier del mismo apellido a quienes acompañamos en su amargo dolor por tan irreparable pérdida.

Anoche por primera vez en esta temporada se puso en escena en el teatro Romea la zarzuela titulada La Galinilla ciega, obteniendo muchos aplausos todos los intérpretes de la obra. Este modesto teatro prepara varias obras nuevas y otras de las mejores del repertorio con que siguen dando gran variedad a sus funciones. El público es cada vez más numeroso y más escogido, y la empresa merece este favor.

El director de los Registros, Sr. Ramirez de Arellano, que fué recibido en Barcelona con grandes muestras de benevolencia, dejó en los pocos días que ha permanecido en aquella capital, sonadas las bases para la reconstitución del registro civil a pesar de la falta de antecedentes con que se tropezó desde luego.

Ayer han comenzado a llegar a Madrid las fuerzas del ejército victorioso que deben entrar con el rey.

Los siete trenes llegados han conducido los regimientos de Mallorca, provincial de Jaén, Reserva número 7, segundo batallón de la Princesa, cuatro compañías del segundo de ingenieros y un escuadrón de Pavia, que han sido acantonados en los alrededores de Madrid.

Continúan practicándose con gran animación los ejercicios de oposición a las plazas de médicos del Hospital general.

El conocido poeta D. Antonio Arnao ha sido invitado por la dirección de la Gaceta a contribuir con sus composiciones a la formación del Album poético que se publicará a la entrada del Rey.

Mientras en las Cortes se ocupan las oposiciones en preparar sus capítulos de culpas contra el gobierno, este, sin dejar de cumplir sus deberes parlamentarios, trabaja sin descanso en ir reparando los graves males del país, devolviéndole en primer término los brazos que después de vencer al absolutismo irán a ser sostenidos de sus familias e impulsos para la agricultura y la industria; y en proyectar las reformas que han de mejorar la administración pública y normalizar su acción en todas las esferas del Estado.

Dice un periódico de Barcelona: «En varios pueblos de la montaña se niegan los Sacerdotes a los que no firman las exposiciones en pro de la unidad católica.»

En muchos pueblos de la montaña se amenaza con la escomunión al que no firme las citadas exposiciones.

En todos los pueblos de la montaña se ocha mano de todos los medios para reunir firmas en pro de la unidad católica.

Los periódicos conciliadores se ocupan anoche extensamente de la discusión de ayer en el Congreso, y hacen notar el efecto producido por el brillante discurso del Sr. Cánovas. La Política

lamentaba que unas persona tan simpática y tan elocuente como el Sr. Pidal, diera carácter muy personal a su discurso. La España elogia a su antiguo director.

El Siglo Futuro encuentra solo de malo en el Sr. Pidal la tradición de su apellido, que según este periódico, es funesta para la política, y entiende que la representación del orador moderado quedo destruida por la oratoria del Sr. Cánovas del Castillo.

La Prensa juzga al Sr. Pidal como orador apropiado para el tono irrisivo y el ataque personal.

Y el Pueblo que reconoce la elocuencia del Sr. Cánovas, desea que los oradores de oposición imiten al Sr. Pidal a quien califica sin embargo, despojando sus citas, bíblicas, de verdadero demagogu.

Del discurso del conde de Toreno se dice que fué hábil, razonador y cortés.

Ayer recibimos de uno de nuestros corresponsales la siguiente carta:

Vitoria, 7. Salimos de Logroño a la una de la tarde por el camino de hierro, y debo hacer constar que el arco de triunfo levantado en la estación es del mejor gusto.

En el trayecto comprendido entre Logroño y Miranda, los pueblos en masa se encuentran apiñados en las estaciones, y al pasar S. M. prorumpían en atronadores gritos: Abajo los fueros, y Quintas a las Provincias.

A las tres de la tarde llegamos a Miranda, donde esperaban la llegada de S. M. el general Loma, el capitán general de Alava, el general Pina, el ayuntamiento y algunas autoridades civiles.

En este punto se despidió de S. M. el obispo de Calahorra, que había venido en el tren real desde Logroño.

En la estación de Miranda, así como a la entrada de dicho pueblo, se habían levantado dos bonitos y elegantes arcos de mármol.

En el momento que salimos de aquella estación, llegaban unos batallones que iban a embarcarse en dirección al campamento que ha de establecerse próxima a Madrid.

A las cuatro de la tarde salimos de Miranda en dirección a esta ciudad, y al llegar a la primera estación, o sea a la de Manzanza, ocurrió un incidente digno de mencionarse.

No de los soldados de infantería que cubrían la línea fué tal su entusiasmo al ver al rey, que cargó su fusil y lo disparó al aire prorumpiendo al mismo tiempo en entusiastas vivas.

A las cinco llegó a esta S. M., siendo esperado en la estación por el general Quesada, el gobernador civil, el ayuntamiento, la diputación provincial y corporaciones.

A la entrada de la calle de la estación se levantaba un sencillo arco de triunfo, en uno de cuyos transparentes se leía la palabra Fueros, que no habíamos vuelto a ver desde nuestra salida de Navarra; hutil parece decir que dicha frase estaba consignada en cuantos versos arrojaron al rey.

S. M. montó en un carruaje, llevando a su derecha al ministro de la Guerra, y al izquierdo al general Loma, y recorrió la carrera, que estaba lujosamente engalanada. De trecho en trecho se habían colocado mástiles con gallardetes, y unidos los primeros por guirnaldas de flores que sostenían caprichosos faroles que habían de lucir por la noche en la iluminación.

En medio de la carrera se había levantado otro arco de triunfo de mayores proporciones que el primero.

S. M. se dirigió inmediatamente al templo de San Miguel, si no estoy equivocado, donde fué recibido bajo palio y conducido al altar mayor, entonándose después un solemne Te Deum.

La ovación que el pueblo alavés ha dispensado al joven monarca, excede a toda ponderación. Multitud de coronas, flores, palomas y poesías han sembrado el terreno por donde pasaba S. M., y los vivos se sucedían sin interrupción.

Desde la iglesia se dirigió al bonito edificio que ocupa el ayuntamiento, donde fué alzado, y desde cuyos balcones presenció el desfile, en el que tomó parte la brillante fuerza que hay aquí de milicia nacional.

Por la noche la población presentaba un magnífico golpe de vista, pues las iluminaciones eran de mucho gusto.

La plaza Nueva, que dicho sea de paso, llama justamente la atención de los forasteros, lucía también una preciosa y armónica iluminación. En el centro de dicha plaza había levantado un arco la milicia nacional, de mucho gusto, y en cuyos transparentes figuraban los nombres de los generales que han contribuido a devolver al país la paz que tanto anhelaba.

Durante la comida de S. M. la música de la milicia nacional ejecutó en la plaza del ayuntamiento piezas escogidas.

A las nueve y media el rey, acompañado de los ministros de la Guerra y de Marina, y de su cuartel real; se dirigió al palacio de la capitania general, desde cuyos balcones presenció los fuegos artificiales.—J. MAESTRE.

De nuestro corresponsal recibimos la siguiente carta:

Paris, 3. Las negociaciones entabladas con D. Casimiro Perier para que aceptase la cartera del Interior quedaron rotas ayer, por haber exigido este hombre político como condición sine qua non de su entrada en el ministerio, el que se pidiera a las cámaras la revisión de la Constitución con objeto de trasladar los Cuerpos legislativos a Paris.

Esta cuestión del traslado a Paris fué ya causa de que el Sr. Perier saliera en 1872 del ministerio presidido por el Sr. Thiers, en el que ocupaba el puesto de ministro del Interior.

El Sr. Thiers en el que ocupaba el puesto de ministro del Interior.

El Sr. Thiers, cuya influencia se deja sentir cada día más, insiste en que entren a formar parte del nuevo ministerio los Sres. Victor le Frano y almirante Pathlun. La entrada del último en el ministerio de Marina puede considerarse como segura.

derán a constituir, cuestelo que cueste, una nueva mayoría de carácter conservador, compuesta de las fracciones políticas designadas en la asamblea pasada, bajo los nombres de centro derecha y centro izquierda e izquierda moderada.

El nuevo centro derecho estará formado de legitimistas, bonapartistas y orleanistas.

Según las noticias recibidas esta mañana en el ministerio del Interior, pasan ya de 12000 los carlistas internados en Francia.

Las poblaciones en que cuentan con mayor número de refugiados, son Montpellier, Brignon y Nimes.

Esta noche sale para Madrid, donde va a ocupar su asiento en el Senado el duque de Tetán.

Hoy ha llegado a Paris el oficial del cuerpo de archiveros de Fomento, Sr. Rodríguez Villar, que trae el encargo especial del presidente del Consejo de ministros de copiar en la biblioteca Nacional de esta, un códice, único que en ella existe, escrito por Luis Cabrera de Córdoba, lleno de preciosos datos históricos inéditos, sobre la segunda parte del reinado de Felipe II.

Toda la prensa francesa se ha ocupado ayer y anteayer de la captura de una cuadrilla de ciento dos malhechores que entre crímenes en número infinito, habían cometido diez y siete asesinatos, echando todas sus víctimas después de muertas, al Sena, a lo que deben la denominación de ahogadores con que los designa la prensa.

Según noticias fidedignas, los 17 asesinatos son de pura fantasía, y no han existido sino en la imaginación de algunos de los presos, rateros jóvenes y criminales de baja estofa en su gran mayoría, que se han acusado de estos crímenes falsos, para hacerse pasar por grandes criminales ante la justicia, y sobre todo para hacerse pasar por las corneanías de Paris, so pretexto de indicar a la justicia los puntos en que han cometido las tropelías que se atribuyen.

La erudición del Sena, que ha aumentado esta mañana hasta siete metros sobre el nivel normal, parece haberse estacionado esta tarde.

Ayer tuvo lugar en la academia francesa la recepción del Sr. Lion Lemoine, primer periodista que ocupa en calidad de tal un sillón académico.

El neófito, redactor del Journal des Debates y gran cruz de Isabel la Católica, esplañó en un notabilísimo discurso sapicado de delicada sal dulce, el papel tan importante que desempeña la prensa en el mundo y el carácter enciclopédico del periodismo, que aunque elimino en sí, deja por su periodicidad, huellas profundas en la sociedad.

El Sr. Lemoine tiene muy poca voz y lee mal, lo que hizo que su brillante oración fuera ininteligible para la mayoría de los circunstantes, entre los que vimos al presidente de la Academia española, marqués de Molins.

El Sr. Curillier-Fleury contestó en nombre de la academical Sr. Lemoine, poniendo en relieve los innumerables timbres de gloria y de nobleza que distinguieron al periodismo.

La prensa clerical de Paris publica hoy dos proclamas de D. Carlos, espodidos en Pau anteayer 1.º de marzo.

En la primera, dirigida a sus soldados, les aconseja no desmayen ante lo infructuoso de los esfuerzos hechos en favor de la causa, confiando en Dios y en los destinos de la patria.

La segunda, dirigida a los españoles, dice ha dejado la lucha por veria estéril, reservando sus derechos, negándose a todo convenio y no desplegando su bandera hasta que la Providencia marque la hora de la redención de España.—Perez.

Se ha verificado en el cementerio de Cádiz por los médicos forenses, la autopsia del cadáver de una mujer que, como saben nuestros lectores, se encontró dentro de un baul almacenado en la estación del ferro-carril.

La operación era naturalmente difícil y sobremarera desagradable, tratándose de un cadáver en putrefacción, como que la infeliz mujer llevaba, a lo que se cree, veintitantos días de haber sido muerta. Fue, pues, muy grande la feñidez y comprendimos todo lo que debió costar el soportarla.

Formando parte del sumario la declaración de los médicos forenses, dicho se está que no corresponde por ahora al dominio del público; pero hemos oido decir que hay datos bastantes para inferir el género de muerte ocasionada a la mujer a que nos referimos, que debía tener de 28 a 30 años de edad.

Nos dicen de Cartagena que después de las medidas adoptadas por el inteligente y celoso visitador general de Establecimientos penales, Sr. Fernandez Campa, no solo sigue aquel penal en el mayor orden, sino que será difícil que los penados puedan burlar la vigilancia de los empleados, para intentar nuevas fugas.

La goleta inglesa Amalia, o sea la del incidente con nuestra escampavía Invenible, de que dimos cuenta anteanoche, ha sido puesta en libertad por el tribunal inglés que ha juzgado su conducta en Gibraltar.

La índole de nuestro periódico no nos permite hacer consideraciones sobre el asunto; pero es lamentable que un buque tildado de contrabandista, y cogido en las inmediaciones del monte de Gibraltar, dentro de nuestras aguas de la zona fiscal, haya sido absoluto contra todo derecho de gentes.

Sabemos que el ministro de Estado hará las reclamaciones oportunas cerca del gobierno de la Gran Bretaña.

El ministro de Marina, en el interior, ha dado las órdenes oportunas a los guarda-costas para que ejerzan la más esquisita vigilancia sobre este buque.

La junta inspectora de minas de Filipinas ha remitido al ministerio de Ultramar una luminosa memoria de las que existen en aquel archipiélago.

En el consejo de Estado se han visto ayer un pleito de Hacienda y otro de Fomento. El uno entre D. José Lerehendy y la administración sobre revocación de la real orden de 25 de mayo último, por la que se donó el derecho de la mejor de clasificación de haber pagado lo que tenía aquel solicitado.

El otro entre D. José Manuel Piernas y la administración sobre traslación a la cátedra de Economía política vacante en la universidad de Zaragoza a don

Nicolás Canales. Se han presentado también 3 demandas de Fomento de poca importancia.

Según los últimos partes sanitarios, continúan en Puerto Rico varios pueblos invadidos de la epidemia variolosa, aunque pocos en número y con poca intensidad.

Se ha concedido la medalla de Cuba al capitán de fragata D. José Roca y Parra, comandante de marina de la provincia de Almería.

La AGENCIA TELEGRAFICA de la CORRESPONDENCIA de ESPAÑA recibió anoche de sus corresponsales, los siguientes TELEGRAMAS:

Valencia, 9. Se ha admitido la dimisión a los diputados provinciales moderados Orfila, Reig, Grima, Pallares, Ballesteros, Conde, Meridan, Marques, Gonzalez y Ferol. Fueron sustituidos por los conservadores liberales, marqués del Tremola, Guarnier, Albert Lopez, Artes, Izquierdo, Arrial y Lloret.

Tarragona, 9. Ayer salió en el tren de Valencia el director general de los registros. Se ha publicado el programa de las fiestas que se celebrarán en los días 11, 12 y 13 con una alocución dirigida a los habitantes de la provincia. Lo firman el vicepresidente de la diputación y el alcalde. Se levantarán arcos de triunfo en honor de la paz, se cantará un «Te-Deum» en la catedral con asistencia de todas las corporaciones.

El tercer día se celebrarán exequias en sufragio de las víctimas de la guerra, y habrá comida extraordinaria para los confinados en el establecimiento penal, con accorros a los presos de la cárcel y a los establecimientos benéficos, a los enfermos y a los pobres, distribuyéndose mil limosnas entre los de solemnidad. Las fuerzas de la guarnición serán obsequiadas con un rancho extraordinario. Habrá parada, regatas en la bahía, músicas, baile, fuegos e iluminación, se empavesarán los buques y se engalanarán los edificios públicos y particulares. La diputación repartirá lotes de 250 pesetas entre los soldados inutilizados de la provincia, acordándose entregar 1500 para el fondo nacional. El ayuntamiento destinará otros lotes para soldados hijos de la ciudad. Una comisión de la diputación irá a Madrid a felicitar al rey.

Córdoba, 9. Terminadas fiestas extraordinarias por la paz, con grande animación. Las horas de la Catedral, concurrencias.

Valencia, 9. Mañana llegará el batallón reserva de Baeca procedente del Norte. Se le prepara un gran recibimiento. El ayuntamiento ha solicitado autorización del gobierno para celebrar las fiestas de la paz, antes de la entrada del rey en Madrid.

Reus, 9. Adelantan los preparativos para solemnizar la paz. Los días 18, 19 y 20, habrá corridas de toros, iluminaciones, fuegos artificiales, bailes, «Te-Deum» y donativos.

Paris, 9 (3 t.). Ministerio definitivo; Dufaure, presidencia y Justicia; Say, Hacienda, Gisse, Guerra; Decazes, Estado; los nuevos son Ricard, Interior; Fourichon, Marina; Teilsereeng, Fomento; Christoffa, Comercio, Waddington, Instrucción. Siete pertenecen al centro izquierdo.

Paris, 9 (5 t.). Don Alfonso y doña Blanca salieron ayer para Viena, para reunirse con el pretendiente que continúa en Londres.

Paris, 9 (9 n.). La situación política de Francia tiende a la conciliación. Gambetta erigiéndose en moderado ha empezado a hablar en su periódico sobre la conveniencia del reemplazo del presidente Mac-Mahon. Las comisiones elegidas en el Congreso son exclusivamente republicanas, y los bonapartistas intentaron que se declarasen nulas en su totalidad; Thiers defendió la formación siendo desechada la proposición de los bonapartistas. Grevy ha sido elegido presidente, y se designa para la vice-presidencia a un individuo de la izquierda. En las primeras sesiones Victor Hugo mocionará una amnistía general por delitos políticos.

Nueva-York, 24. El Senado ha rechazado el acta de un senador negro por Luisiana, y ha condenado al senador Tweed a la restitución de seis millones quinientos mil pesos sustraídos. El ministro de la Guerra Belknap ha sido puesto en libertad, mediante una fianza de 250000 pesos.

Londres, 8. La colonia española ha costeado funerales por los soldados muertos en la guerra y un «Te-Deum» por la paz conquistada.

Anoche se hicieron operaciones en el bolsín a 17-30 al contado, 17-33 a la liquidación y 17-70 a fin del próximo.

SALUD A TODOS sin medicina ni purgantes, ni gases, devuelta por la delisiosa harina de salud la Revuelta árabe Barry de Londres. Desde hace 28 años ninguna enfermedad resistió a esta preciosa harina de la salud, que cura radicalmente en los niños, como en las personas de edad, todos los desórdenes

